
5РЭГІЁН21 лістапада 2017 г.

У гэ ту тэ ры то рыю трап ляе і наш 
Свіс лац кі ра ён.

— Пра гра ма «За́ мкі Бе ла ру-
сі» хоць і рэс пуб лі кан ская, але 
да ты чыц ца ў боль шай сту пе ні 
ме на ві та ва шай воб лас ці — дзве 
трэ ці зам каў, якія за ха ва лі ся, 
зна хо дзяц ца ме на ві та тут. Як
пра соў ва ец ца яе рэа лі за цыя? 
І як аса біс та вы ста ві це ся да ды-
ле мы: за кан сер ва ваць аў тэн тыч-
ныя ру і ны або зра біць фак тыч на 
су час ны му ляж та го, што бы ло 
ка лісь ці (пры нам сі, так га во раць 
пра Лід скі за мак)?

— Ка лі ка заць пра Лід скі за мак... 
Тут я з ва мі не згод ны, што лепш 
бы ло б па кі нуць ма ляў ні чыя за-
кан сер ва ва ныя ру і ны. Галь шан скі, 
На ва груд скі і Крэў скі за мкі — гэ та 
са праў ды ру і ны. А Лід скі, хоць і быў 
знач на раз бу ра ны, ад наў лен ню ўсё 
ж пад ля гаў. Сён ня там пра хо дзяць 
най ці ка вей шыя ма са выя ме ра пры-
ем ствы, перш за ўсё для тых жа ту-
рыс таў. А ра бо ты на за мку пра цяг-
ва юц ца — вон ка вы вы гляд да ла ду 
да вя лі, ця пер ро біц ца гіс та рыч ны 
ін тэр' ер — у яго ве жах ства ра юц ца 
экс па зі цыі. Шка да, што на зва ныя 
тры за́ мкі, якія ў ру і нах, нель га так 
ад на віць. Але за раз вы дат ка ва ныя 
срод кі на іх кан сер ва цыю.

Уво гу ле, як я ўжо ка заў, тут лю-
дзі вель мі тра пят лі ва ста вяц ца да 
за ха ван ня пом ні каў гіс то рыі. Перш 
чым пры няць ра шэн не аб рэ кан-
струк цыі Ста ро га Зам ка ў Грод не, 
якая ўжо па ча ла ся, мы год ра і лі ся, у 
тым лі ку і з прад стаў ні ка мі гра мад-
скас ці, гіс то ры ка мі, вы слу хоў ва лі 
ўсе мер ка ван ні. І ўрэш це прый шлі 
да па гад нен ня: бу дзем ра біць ме-
на ві та так. Доб ра, што зна хо дзяц ца 
на гэ ту важ ную спра ву срод кі — і з 
прэ зі дэнц ка га фон ду, і з аб лас но га 
бюд жэ ту, і спон са ры да па ма га юць. 
Спа дзя ю ся, што крок за кро кам мы 
пры вя дзём яго да ста ну Ня свіж ска-
га і Мір ска га зам каў. Не су мнен на, 
гэ та за па тра буе гро шай і ча су.

— У та кім вы пад ку, мо жа, пус-
ціць на гэ ту «пля цоў ку» пры ват-
ную іні цы я ты ву?

— Пры ват ная іні цы я ты ва маг чы-
мая толь кі на не вя лі кіх аб' ек тах. На 
вя лі кіх аб' ек тах, акра мя та го, што 
па тра бу юц ца вель мі вя лі кія вы дат-
кі, яшчэ і трэ ба за хоў ваць гіс та рыч-
ную аў тэн ты ку пад піль ным кант-
ро лем Мі ніс тэр ства куль ту ры. Для 
пры ват ні ка гэ та не па сіль ны маш-
таб. Ін шая рэч — аб' ек ты не вя лі кія, 
як Люб чан скі за мак, мо гуць ад ра-
джац ца ме на ві та дзя ку ю чы пры-
ват най іні цы я ты ве. Ці, на прык лад, 
сла ву ты ля мус — драў ля ны дом, 
па бу да ва ны ў Грод не без адзі на га 
цві ка не каль кі ста год дзяў на зад, 
што зна хо дзіц ца сён ня на тэ ры то-
рыі ка та ліц ка га кляш та ра, — яго 
сён ня рэ стаў руе ка та ліц кая царк ва 
пры да па мо зе поль ска га ін сты ту-
та гіс то рыі. Быў вы дзе ле ны грант, 
ра бо ты кан суль ту юць поль скія спе-
цы я ліс ты. І па доб ныя іні цы я ты вы 
так са ма ві та юц ца, бо гіс та рыч ны 
аб' ект ад ра джа ец ца ў на шым го-
ра дзе, для на шых лю дзей, для пры-
цяг нен ня тых жа ту рыс таў.

— Гро дзен шчы на ўні каль-
ная яшчэ і тым, што тут на зу-
сім не вя лі кай тэ ры то рыі вя ка мі 
жы вуць прад стаў ні кі роз ных на-
цы я наль нас цяў, кан фе сій — са-
мая вя лі кая кан цэнт ра цыя та кой
раз на стай нас ці ва ўсёй кра і не. 
А ў той жа не да лё кай Еў ро пе за раз 
раз ві ва юц ца су пя рэч лі выя, не ад-
на знач ныя пра цэ сы, у ад но сі нах 
да му суль ман на прык лад. Ад га-
лос каў гэ тых пра цэ саў не чу ваць 
дзе-не будзь у ва шай воб лас ці — 
ска жам, у тым жа Іўі?

— Не ба чу пе рад умоў да та го, 
што мо гуць аб васт рыц ца ад но сі ны 
па між людзь мі ў на шым шмат на цы я-
 наль ным і шмат кан фе сій ным рэ гі ё-
 не. Па-пер шае, мы друж на жы вём 
ужо не ад но ста год дзе. Так скла-
ла ся гіс та рыч на. Пра жы ва ючы на 
вель мі бой кім мес цы, дзе час та іш лі 
вой ны, на ро ды, якія на ся ля юць на-
шу пры нё ман скую зям лю, па він ны 
бы лі аб' яд ноў вац ца, каб су праць-

ста яць шмат лі кім ва ро жым на бе-
гам. Акра мя та го, Гро дзен шчы на 
зна хо дзіц ца на сты ку ўсход няй і 
за ход няй цы ві лі за цый, і на пра ця-
гу ста год дзяў тут склад ваў ся між-
куль тур ны дыя лог. Ганд лё выя шля-
хі, якія пра ля га лі праз Пры нё ман скі 
край, спры я лі эка на міч на му раз віц-
цю рэ гі ё на. Лю дзей роз ных на цы я-
наль нас цяў аб' яд ноў ва лі агуль ныя 
эка на міч ныя ін та рэ сы. Усе бы лі і 
сён ня за ста юц ца за ці каў ле ныя ў 
ста біль нас ці.

Тыя ж та та ры, якія вы зна юць іс-
лам, пра жы ва юць на Гро дзен шчы-
не больш за шэсць ста год дзяў. Гэ та 
ўжо ка рэн ная на цыя, і яе рэ лі гія ў 
гэ тых кра ях тра ды цый ная.

Вя до ма, ат мас фе ру та ле рант-
нас ці нель га рас тлу ма чыць толь кі 
гіс та рыч ным во пы там. Спра ва ў 
тым, што на Гро дзен шчы не, як і ў 
ін шых рэ гі ё нах на шай кра і ны, ні хто 
не ад чу вае ся бе ўшчэм ле ным па 
на цы я наль най або рэ лі гій най 
пры кме це. І ў гэ тым вы нік на цы я наль-
най па лі ты кі бе ла рус кай дзяр жа вы. 
У асно ве кад ра вай па лі ты кі ў на шай 
воб лас ці заў сё ды ля жаў пра фе сі я-
на лізм, дзе ла выя і ма раль ныя якас-
ці лю дзей і ні як не на цы я наль ная 
або кан фе сій ная пры на леж насць.

На цы я наль ным гра мад скім аб'-
яд нан ням, якія дзей ні ча юць на 
тэ ры то рыі воб лас ці, аказ ва ец ца 
пад трым ка. Пры пра вя дзен ні куль-
тур на-ма са вых ме ра пры ем стваў 
у ра ё нах бяз вы плат на вы дзя ля-
юц ца па мяш кан ні, транс парт для 
ар га ні за цыі гаст роль ных па ез дак 
мас тац кіх са ма дзей ных ка лек ты-
ваў. У ка лен да ры свя точ ных ме ра-
пры ем стваў, якія пра вод зяц ца на 
Гро дзен шчы не, ня ма ла та кіх, што 
ма юць спры яць ума ца ван ню друж-
бы па між людзь мі роз ных на цы я-
наль нас цяў.

Са мым маш таб ным, вя до ма, 
з'яў ля ец ца Рэс пуб лі кан скі фес ты-
валь на цы я наль ных куль тур. У Бе-
ла ру сі, ма быць, ня ма мес ца, якое 
лепш па ды хо дзі ла б для та кой маш-
таб най сяб роў скай су стрэ чы прад-
стаў ні коў роз ных на ро даў, чым 
Грод на, бо го рад з ба га тай гіс то-
ры яй быў цэнт рам раз віц ця куль тур 
мно гіх на ро даў. Гро дзен цы лю бяць 
гэ та свя та, ча ка юць яго.

Мы ўжо па ча лі пад рых тоў ку 
да два нац ца та га фес ты ва лю, які 
ад бу дзец ца ў пер шых чыс лах лі-
пе ня на ступ на га го да. Да рэ чы, 
ка лі на шы пра па но вы па «бяз ві зе»
бу дуць пад тры ма ныя, я ду маю, 
фес ты валь збя рэ яшчэ на шмат 
больш гас цей. Ужо ёсць яго кан-
цэп цыя, мы вы зна чы лі ся, якія 
аб' ек ты, за дзей ні ча ныя ў свя це, 
трэ ба па бу да ваць, рэ стаў ра ваць, 
ад ра ман та ваць, ду ма ем, як зруч-
на раз мяс ціць удзель ні каў, гас цей 
і шмат лі кіх ту рыс таў, якія, не су-
мнен на, пры бу дуць у гэ тыя дні ў 
Грод на, дзе і чым іх на кар міць, як, 
не ства рыў шы ня зруч нас цяў, га-
ран та ваць бяс пе ку. Па ста ян ныя 
ўдзель ні кі фес ты ва лю кож ны раз 
зна хо дзяць Грод на больш пры го-
жым і ўтуль ным, чым мі ну лы раз. 
І за раз пры кла да ец ца шмат на ма-
ган няў, якія па він ны ўва со біц ца ў 
кан крэт ны вы нік — яр кае, за па мі-
наль нае свя та.

— Ула дзі мір Ва сі ле віч, як і 
кож ны кі раў нік мяс цо вай ула ды, 
Вы ня рэд ка пра во дзі це пра мыя 
тэ ле фон ныя лі ніі і пры ёмы гра-
ма дзян. Што вас пад час раз моў з 
людзь мі най больш ураж вае не як 
гу бер на та ра — як ча ла ве ка?

— Ура зіць мя не вель мі скла-
да на, я за га ды ра бо ты з людзь мі 
шмат ча го ба чыў... Але да гэ туль 
ураж вае і па-доб ра му здзіў ляе, ка-
лі лю дзі пры хо дзяць не з аса біс тай 
прось бай, а з ней кай гра мад скай
іні цы я ты вай, ка лі лю дзям не 
абы яка вы лёс і раз віц цё мес ца, дзе 
яны жы вуць, ка лі яны пры хо дзяць 
з ці ка вы мі пра па но ва мі, як па леп-
шыць жыц цё, як доб ра ўпа рад ка-
ваць, за ха ваць тое, што ма ем.

Пы тан ні за да ва лі 
Але на ЛЯЎ КО ВІЧ, 

Па вел СУ ХА РУ КАЎ.

 ЗА МКІ

На прык лад, з Ваў ка выс ка пры-
вез лі вы ра бы з ка зі на га ма ла ка. 
Тут зна хо дзіц ца са мая буй ная ў 
кра і не ка зі ная фер ма. На гро дзен-
скім пад вор ку час та ва лі пон чы ка мі 
і хле бам сва ёй вы печ кі, ды яшчэ 
і з мас лам. А так са ма пра дэ ман-
стра ва лі шлях хле ба ад млы на 
да пе чы. Гас па да ры фес ты ва лю 
су стра ка лі гас цей са лам і чар кай 
са праўд най бе ла веж скай на стой кі. 
Буль бя ныя да лі ка тэ сы пра па на ва лі 
на аст ра вец кім пад вор ку. Тут мож-
на бы ло пад сіл ка вац ца дра ні ка мі з 
ма чан кай, цэ пе лі на мі і буль бя ны мі 
пі ра га мі. А так са ма па гля дзець фо-
та вы стаў ку аб збо ры «дру го га хле-
ба» бе ла ру саў. Смар гонь здаў на 
сла віц ца сва і мі аба ран ка мі. Іх тут 
вы пя ка юць па асаб лі вым рэ цэп це. 
А як пра віль на ўжы ваць, рас ка за лі 
гас цям фес ты ва лю са мі ку лі на ры 
на сва ім свя точ ным пад вор ку. На 
іў еў скі пад во рак за вез лі вы ра бы 
з па мі до раў. Доб рым по пы там ка-
рыс та лі ся ад жы ка і ле ча роз ных 
га тун каў. На ка рэ ліц кім час та ва-
лі фір мен ны мі бе ля ша мі і ры бай, 
фар шы ра ва най гры ба мі і ага род-
ні най. Сам пад во рак быў аб ста-
ля ва ны пад ся лян скі пад вал, дзе 
за хоў ва юц ца пры па сы на зі му — 
яб лы кі, буль ба, ка пус та, роз ныя 
ма ры на ды і са лен ні. З Дзят ла ва 
пры вез лі фір мен ныя сы ры і мёд, 
а з Во ра на ва — саль ты сон і пі ра-
гі з ку ры цай. На мас тоў скім пад-
вор ку мож на бы ло па каш та ваць 
са праўд ную ме да ву ху ў ім пра ві за-
ва най карч ме, а на шчу чын скім — 
грыб ны суп, які ва ры лі тут жа. 

З Бе рас та ві цы пры вез лі ба сейн, які 
за ры бі лі кар пам і ка ра сём. Усе, хто 
па жа даў, мог зла віць ры бу і пай сці 
са сва ім уло вам.

Акра мя раз на стай най кух ні, усе 
ра ё ны пры вез лі на фес ты валь у 
Свіс лач свае свя точ ныя ка ра ваі, вы-
пе ча ныя з му кі но ва га ўра джаю. Усе 
вы ра бы без пе ра боль шан ня мож на 
на зваць мас тац кі мі тво ра мі і на ват 
му зей ны мі экс па на та мі. На ад ным 
«рас цві та лі» сла неч ні кі, на дру гім — 
ру жы, на ін шых — ра мон кі, ва лош кі, 
ка лас кі. Са мым вы со кім ака заў ся 
пя ці ярус ны ка ра вай, які вы пяк лі ў 
Ваў ка выс ку. Най леп шым яго пры-
зна лі са мі на вед валь ні кі, якія га ла-
са ва лі... аба ран ка мі. Па іх коль кас ці 
і вы зна чаў ся пе ра мож ца.

Кож ны ра ён пры вёз на «Да-
жын кі» не толь кі сваю ку лі нар ную 
«фіш ку», але і адмысловую пра-
граму. Бы лі тут і рос та выя ляль кі з 

Дзят ла ва, і вір ту о зы-гар ма ніс ты з 
Во ра на ва, і ры ца ры з Лі ды. На вед-
валь ні кі маг лі зра біць па да рож жа 
на «Свя це ду ба» ці сха дзіць на 
«Сяб роў скі фэст». Агуль ную ўва-
гу пры цяг нуў бе ла веж скі пад во рак, 
ку ды за пра шаў гас цей сам Дзед 
Ма роз. Доб ры на строй пад ма цоў-
ва лі яск ра выя ну ма ры свя точ на га 
кан цэр та ў роз ных кут ках вя лі кай 
фес ты валь най пля цоў кі.

Асаб лі вым мо ман там свя та ста-
ла ад крыц цё па мят на га зна ка ў вы-
гля дзе шпі ля. Яшчэ ў ХVІІІ ста год дзі 
ў мяс тэч ку Свіс лач та кі ж бе ла снеж-
ны ча ты рох гран ны стоўб, увен ча ны 
па за ла чо ным ша рам і шпі лем, быў 
уста ноў ле ны гра фам Тыш ке ві чам. 
Ця пер бы лы сім вал го ра да зноў 
уста ноў ле ны на тым жа мес цы.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.
margo@zviazda.by
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СМАК І ЗА БА ВЫ 
КІР МА ШУ
У Свіс ла чы прай шоў 
аб лас ны фес ты валь «Да жын кі»

На вед валь ні кі свя та прай шлі ся па пад вор ках, дзе ўсе ра ё ны 
Гро дзен скай воб лас ці пра дэ ман стра ва лі свае ку лі нар ныя 
да лі ка тэ сы.
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ОАО «Гомельоблреклама», филиал «Эксперт-Услуга» (организатор аукциона) по поручению 
Гомельского филиала РУП «Белпочта» (продавец) извещает о проведении 6 декабря 2017 года 
открытого повторного аукциона со снижением начальной цены на 80% по продаже имущества 

в 11.00 в городе Гомеле по улице Гагарина, 20

№ 
лота

Наименование предметов торгов
Начальная цена 

продажи, бел. руб., 
с учетом НДС (20%)

Сумма задатка, 
бел. руб., с учетом 

НДС (20%) 

1
Автомобиль ГАЗ-2705-410, инв. №51317, 2002 года выпуска, рег. №ЕВ 6993, тип ТС – грузовой 
специальный фургон, цвет – синий с белой полосой, объем двигателя – 2,0 л, бензин, состояние – 
неудовлетворительное. Местонахождение: г. Рогачев, ул. Ленина, 49А

237,87 23,79

2
Автомобиль ГАЗ 2705-410, инв. №504010021, 2008 года выпуска, рег. №АЕ 7380-3, тип ТС – грузопас-
сажирский вагон, цвет – бледно-красный, бензин, состояние – удовлетворительное. Местонахождение: 
г. п. Октябрьский, ул. Дзержинского, 45

480,66 48,07

3
Автомобиль УАЗ-39099-4, инв. №504010023, 2007 года выпуска, рег. №АВ 3103-3, тип ТС – 
грузопассажирский фургон, цвет – голубой, состояние – неудовлетворительное. Местонахождение: 
г. Чечерск, ул. Советская, 17

238,81 23,88

Продавец: РУП «Белпочта» Гомельский филиал, г. Гомель, ул. Советская, 8. Конт. тел. 8 (0232) 79-68-24 – Старовойтов С. В. (ведущий инженер ГМТО). 
Шаг аукционных торгов – 5%. Для участия в аукционе необходимо: 

1) Оплатить задаток на расчетный счет Продавца (РУП «Белпочта» Гомельский филиал): Р/с BY 35AKBB30120210200543100000 в ЦБУ №305 
филиала 302 ОАО «АСБ Беларусбанк», BIC AKBBBY21302,УНП 400395996, назначение платежа – задаток за участие в аукционных торгах (задаток 
для участия в аукционе перечисляется до подачи заявления);

2) Подать заявление организатору аукциона по установленной форме с приложением необходимых документов можно с 21 ноября 2017 г. по адресу: г. Гомель, 
ул. Гагарина, 20, 2-й этаж, каб. «Эксперт-Услуга» в рабочие дни с 09.00 до 13.00 и 14.00 до 16.00. Прием заявлений для участия в аукционе заканчивается 
4 декабря 2017г. в 16.00.

Заявления, поступившие после установленного срока, не принимаются. Организатор аукциона вправе отказаться от проведения аукциона 
в любое время, но не позднее, чем за три дня до его проведения. В случае если аукцион признан несостоявшимся в силу того, что заявление 
на участие в нем подано только единственным участником, объект аукциона продается этому участнику при его согласии по начальной цене, уве-
личенной на 5 (пять) %. Участник торгов имеет право до начала торгов письменно отозвать свое заявление на участие. Неявка участника торгов 
на торги признается отказом от участия в торгах. В этих случаях сумма внесенного им задатка возвращается Организатором торгов в течение 
5 (пяти) рабочих дней со дня проведения торгов. Победителями торгов будут признаны участники, предложившие более высокую цену. Лица, являю-
щиеся победителями торгов, обязаны: подписать протокол о результатах аукциона; заключить договор купли-продажи в течение 5 (пяти) календарных 
дней от даты подписания протокола о результатах аукциона; оплатить приобретаемое имущество в течение 5 (пяти) календарных дней с момента 
подписания договора купли-продажи и возместить затраты на организацию и проведение аукциона, в течение 3 (трех) рабочих дней с момента под-
писания протокола. Задатки, уплаченные участниками аукциона, ставшими победителями, будут учтены в счет исполнения обязательств по договору 
купли-продажи. Проводится аукцион в соответствии с Положением Открытого акционерного общества «Гомельоблреклама» филиал «Эксперт-Услуга» 
о порядке организации и проведения аукционов по продаже имущества и права на заключение договоров аренды нежилых помещений (их части). 
Подробное извещение опубликовано в газете «Белорусская нива» («Сельская газета») №64 (20896) от 08.06.2017 г. Дополнительная инфор-
мация по контактным телефонам Организатора торгов: 8 (0232)23-23-54, 23-23-56, 8 (029) 126-66-62. Порядок оформления участия в аукционе 
содержится на сайте Организатора торгов – www.gomeloblreklama.by, раздел «Аукционы».


